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Rusia şi Bulgaria.
De câte-va c}ile domnesce mare 

veselia în Bulgaria. Ea serbătoresce 
pe marele duce rusesc Alexandru 
Mihailovici, care a venit pe un vas 
de resboiü rusesc sé visiteze Bulgaria 
şi pe principele ei, o visită ce e pri 
vită de Bulgari ca un semn fdeosebit 
al bunăvoinţei Ţarului pentru ei.

De sigur n’a fost numai o simplă 
întemplare, că în ajunul sosirei ma
relui duce Mihailovici la Euxinograd, 
guvernul rusesc a venit în ajutor 
principatului bulgar, în strímtórea 
financiară, în care se află, făcendu-i 
un avans de vre-o opt milióne pen
tru plata cuponului, şi dând acésta 
uşurare Bulgariei, care e tocmai în 
ajun de a contracta un împrumut cu 
un sindicat francos. Un astfel de fapt 
nu putea decât a dispune pe Bulgari 
pentru o primire şi mai entusiată a 
marelui duce rusesc.

Diplomaţii ruşi sunt vestiţi pen
tru apucăturile lor şirete şi deci au 
sciut sé însceneze visita mare
lui duce Mihailovici în Bulgaria cu 
multă dibăciă, făcend ca efectul ei 
intenţionat se nu sufere de loc în 
urma reservelor diplomatice, în care 
a fost îmbrăcată. Marele duce a cji0 
oând a primit pe miniştri bulgari în 
Vama, că n’a venit se facă politică ; 
aici nu e de lipsă a-se face politică 
între Bulgari şi Ruşi, cari şi fără ea 
se înţeleg destul de bine.

Prin declararea acésta a mare
lui duce numai omenii naivi vor puté 
fi seduşi a crede, că visita lui în 
Bulgaria n’ar avé o importanţă po
litică. Ori cine înse cunósce starea 
lucrurilor în Peninsula balcanică şi 
ori cine a cetit cu atenţiune espo- 
8©ul contelui Groluchowski în dele- 
gaţiunile trecute austro-ungare, se 
ta întări numai în convingerea, că 
prin visita în Bulgaria a unui mem
bru al casei imperiale rusesci, cea

dintâiu ce se petrece dela resboiul 
de eliberare din 1877/78 încoce, s’a 
anunţat în mod solemnei inaugura
rea unui period de cea mai puter
nică înrîurire ruséscá asupra Bul
gariei.

Nu numai la (xermanî esistă un 
aşa cjis „Drang nach Osten“, ci mai 
mult încă se vede atrasa şi împinsă 
de dorinţele şi poftele ei Rusia spre 
resăritul european. Ca în tot-déuna 
s’au tăcut şi acum combinaţii, s’a vor
bit de intenţiunea Rusiei de a pune 
mâna pe porturile bulgare Burgas 
şi Yarna, séu numai pe cel dintâiu. 
S’a 4is> că va găsi o formă óre-care 
pentru a face acésta, décá nu alt
fel, prin luarea în arendă a acelor 
porturi dela Bulgari.

Scopul, seim, care este: de a-şî 
face drum în Peninsula balcanică. 
Rusia Inainteză pas cu pas şi de 
când a fost răsturnat regimul Stam- 
bulow, în urma asasinării acestuia, 
i-a succes diplomaţiei sale de a trage 
ârăşi pe Bulgaria cu totul în mre
jele ei, ba i-a succes aşa ceva şi faţă cu 
Serbia. In aceeaşi proporţiune a scă- 
cjut influenţa Austro-Ungariei în acele 
state. Acésta a constatat’o 
trecute şi un bărbat de stat distins 
austriac din Yiena într’o convorbire 
cu corespondentul ^iaralui „Times“ 
de acolo.

Acest diplomat austriac mai 
adause, că nu crede, ca Rusia sé 
tragă un folos imediat material din 
intimitatea ei actuală cu amintitele 
state şi că nu crede, că ea va voi se 
pună piciorul pe vre-unul din por
turile Bulgariei; de ar întreprinde 
un astfel de pas, ar provoca numai 
protestele energice ale Europei şi ar 
reaga în mod nefavorabil şi asupra 
amiciţiei tradiţionale cu poporul bul
gar. Posesiunea unui port bulgar, 
adause diplomatul austriac, n’ar fi o 
daspăgubire suficientă pentru Rusia, 
a căreia marină în Marea-Négrá e

deja predomnitóre. Dâcă în caşul unui 
resboiü Rusia ar voi sé ocupe Burgas 
seu Varna, Bulgaria de sigur nu va 
protesta.

Nu seim cum sé ne tălmăcim 
acésta afirmare din partea unui Aus
triac, dér vedem, că sunt fórte slabe 
motivele, pe cari îşi íntemeiéza spe
ranţele, că Rusia „nu va face încer
care“ şi că „n’ar fi verosimil“, că 
va umbla se câştige un port bulgar.

Astacjí, Luni, avea sé soséscá, 
după scirile mai noue, cuirasatul 
„Rotislaw“ cu marele duce la Cons
tanţa. Nu seim în ce mod va fi fost 
întempinat înaltul óspe rusesc în por
tul român; probabil, că va fi fost sa
lutat, cum se credea, de Principele 
moştenitor al României.

In tot caşul, după visita ce a 
făcut’o Regele României la Peter
sburg, reclamau şi consideraţiuni 
de politeţă, ca marele duce Mihai
lovici sé visiteze cel puţin portul ro
mân vecin, şi nu ne îndoim, că va 
fi fost întempinat din partea Româ
nilor cu tóta cinstea ce i-se cuvine.

»Bani stréiní“. Sub titlul acesta 
„Politik“ din Praga face nisoe observări 

interesante din incidentul, oă „Magyar 

Jelzalog-Hitelbank“ şi „Agrarbank“ din 
Budapasta au încheiat o transacţiune o’un 

grup financiar frances, oara pune la dis- 
posiţia numitelor institute de bani un ca
pital de nu mai puţin 40 milióne franci ou 

3l/2%. Şi fiind-că „Berliner Tageblattu a 
aflat de bine să accentueze, oă în direcţi

unile dela „Jelzalo'gbank“ şi „Agrarbank“ 

sunt politician!, cari aderă necondiţionat 

la tripla alianţă, „Politik“ din Praga s’a 

simţit îndemnat a scrie următorele:

„Ce sgomot s’a făcut în pressa de 

bursă din Viena şi Budapesta, când Rim- 
ler, la îndrumarea susţiitorilor săi, a făcut 

descoperirea, că Ugrón voesoe ső înfiinţeze

o bancă îu Ungaria cu ajutorai capitalului 
frances, şi priu acésta sö asigure o infiuinţă 

în politioa esternă şi internă. S’a fost în

fierat acésta ca trădare de patriă şi asupra 

lui Ugron era sé se aplice judecată parla

mentară. Poftiţi numai şi vé închipuiţi: 
bani străini spre scopuri politice în Un

garia! ţBorribile diclul Nu s’a împrăştiat 
încă fumul eşit din scandalisarea cercuri
lor liberale de dincóce şi do dincolo, când 

cu oea mai nevinovată mutră se aduce la 
ounoseinţa marelui public scirea, oă de nou 

s’a importat de fapt capital frances în Unga
ria. Numai cât, mirare! ómenii nu sescan- 

dalisézá de rendül acesta, fiind-oă de astâ- 
dată partida liberală este, care urmézá esem- 

plul lui Ugron. Décá doi fae aceeaşi, nu 

este aceeaşi.... Enunciaţiunea sărbătorâscă, 
că rfaiseur*-ix maghiari ai băncilor fran- 

oese sunt aderenţii neînfrânţi ai triplei ali

anţe, e fórte bătătore la ochi. La oe trébá 

e declaraţia acésta, décá între afacerile 

financiare şi între politică nu este nici o 
legătură. Ér dâcă este, oum se póte sé 

fad plausibil inaintea publicului nemaghiar 
aceea, oă bănol francese s’au decis, ca cu 

bani de ai lor sö se realiseze planuri fa

vorabile triplei j alianţe. Décá peste tot 

Ugron a avut lipsă de rehabiiitare, éta, 

că i-s’a dat. El a spus franc, ce a voit; imi
tatorii lui ínső lucrâză ca —- augurii“.

Observările nimerite ale Ici „Politik“ 

i-a scos din sărite pe cei dela pressa jidano- 
maghiară liberală şi ceroă tot posibilul de 

a motiva transaoţia dintre băncile ungu- 
re8Cl şi grupul frances. Interesant ínsö este, 

că o foiă maghiară, ce stă aprópe de Szeli 

constată cu satisfacţiă, că 0tă, capitalul 

frances vine sé promoveze scopurile culturale 

ale Maghiarilor... ér organul Săcuilor Ugron- 

Bartha esclamă: acesta însâmnă amiciţia 
maghiaro-francesă.

N’avea dreptate Polonyi, când a (Jis 
în dietă, fcă nici o acţiune însemnată nu 

s’a făcut în Ungaria fără bani şi ajutor 
stréin ?

O nouă cestiune de naţionali
tate. Foile unguresc! dau alarma, că se 

pregătesce o nouă cestiune de naţionalitate : 

cestiunea ruténá. „Pesti Napló“ provocân- 
du-se la eşirea deputaţilor ruteni din par-

FOELETONUL „GAZ. TRANS.“

Résbunarea .
De A. Cehov.

Llev Ssayiol Turmanov, un burghez 

de trébá, care avea ceva părăluţe strînse,
o nevăstuţă tînără şi o cheli ă sdravănă, 
juca odată preveraus la un prieten al séu.

După un „minus“ straşnic, care-i năs

coci stropi de sudóre pe frunte, îşi aduse 

dâ-odată aminte, că nu mai béuse de mult 

an păhăruţ de rachiu. Se soulâ deci şi pe 
virfül piciórelor se strecura printre meseie 

de joc pănă în salou, unde dansa tineretul. 
Ajuns aici bătu pe umere părintesce, c’un 

surîs indulgent pe buze, pe un farmacist 

tínér şi subţire ca un fus, apoi dispăru pe 
oşiţa, care conducea în odaia bufetului...

Pe-o masă rotundă stăteau aranjate 
«tiole şi garafe cu rachiuri; pe un taler 

lunguieţ era o jumătate de scumbriă gar
nisită cu câpă şi pătrunjel, ea:e-i făcea cu 

oohiul. Llev SsavicI îşi turna un păhăruţ, 

făcu un gest din mână, ca şi când ar vré 

ső ţină o cuvéntare, béu rachiul şi se 

strîmbâ una bună. Apoi înfipse furculiţa 
într’o bucată de scrumbiă şi.... dór în clipa 

acésta aucji prin părete un glas.

„Bine, bine", dioea o voce veselă de 

femeiă. „Dér pe când cred!?“

„Nevastă-mea*, îşi spuse îndată Llev 

SsavicI, recunoscênd glasul, „cu cine póte 

sé vorbésoá“?

„Când vei vrea, drăguţ’o“. . . . rës- 

punse în dosul păretelui o voce grósá de 
bărbat.

„A(p nu se pré póte, mâne sunt ocu
pat totă 4iua“...

„Asta-i Degteariov !“ îşi q[ise Turma
nov, recunoscênd vocea prietenului séu. 
tu fiule Brute ! Se póte së-1 fi îuhăţat şi 

pe el? Ce femeiă neastêmpératà, dómne! 

Nici o 4i nu póte sé rëmânà fără să înj
ghebe un roman !“

„Da, mâne sunt ocupat“, continua 
vooea cea gr0să. „Décá vreai, scrie-mi 

mâne doué rêndurï. Am sé më bucur fórte 

mult.... Dór trebue së ne hotărîm cum sé 

corespondăm. Trebue sé găsim vre-o câle... 

Cu poşta nu pré merge. Dâoă-ţl scriu, se 

póte întâmpla să-ţ! prindă curcanul de băr

batul tëu serisórea; ér deoă îmi scrii tu, 
am sé capët serisórea când n’oi fi acasă şi 

nevastă-mea are s’o desfacă negreşit“.
„Ce së facem“ ?

„Trebue sé găsim vre-o cale. Cu

slugile 6r nu merge, căci ele soiu de frica 
ursului tău.... Ce face el acuma, jocâ ?“

„Da. Şi pierde, ca tot-dâuna, tîrn- 
pitul!“

„Se vede, că are noroc în dragoste!“ 
clise Degteariov. „Stai, că am găsit ceva, 

păpuşica mea. . . .  Mâne la şâse ore precis, 
când am să mă întorc din birou, voiii trece 

prin parc, unde am să mă întîlnesc ou in

spectorul. Cârcă dragă să bagi înainte de 

ş&se, — nu mai târejiu, — un bileţel în 
urna de marmoră, care stă la stânga lângă 

foişorul de viţă. Sci unde-i ?u
„Sciu, sciu“....

„Asta-i poetic, misterios, şi nou. . . . 
şi nici burtosui tău, nici sgripţuroica mea 

n’au să afle nimic. Ne-am înţeles?“

Llev SsavicI mai dete duşcă la un pa
har şi se întorse la masa de joc.

Descoperirea pe care o făcuse nici nu 

l’a surprins, nioi nu l’a desconcentrat. Tre

cuse de mult vremea, când se supăra, fă

cea soene, ba-şî bătea chiar nevasta. De 
mult părăsise ori-ce nădejde şi acum mai 

închidea câte un ochiţi, când afla de ispră
vile ei.

D6r nici bine nu-i cădea, £r terminii 

de curcan, urs, burtos etc. pe cari îi au- 

dise, l’au rănit în amorul propriu.

„Ce mai canaliă e şi Degteariov ăsta!“ 
gândia el pe când îşi scria „minusurile“. 

„Când mă înteluesce pe stradă, se preface, 
că ml-e prietenul cel mai bun, glumesee şi 

mé bate pe burtă, şi acuma.. .. brava lui! 
In faţă îmi spune prieten şi în dos curcan 
şi burtos\u

Cu cât se cufunda mai mult în abo- 
minabilele-i minusuri, cu atât se simţia mai 
adenc jignit.

„Auc}I, broscoiul de el“.........gândea
Turmanov sdrobind năcăjit oreta cu care 

scria, „are noroo, că nu vréu sé-ml prind 
mintea cu el, căci ar vedé el, ce scie sé 

facă ursul!“

La masă nu puté sé-1 privéscá liniştit 
pe Degteariov, pe când aoesta, par-că 
anume îl supăra cu tot felul de întrebări: 

déc’a câştigat? de ce-i aşa de trist? eto.

Degteariov cuteza chiar, în virtutea 
prieteniei, să-i facă imputări nevesti-si, oă 

se îngrijesee atât de puţin de sănătatea 

bărbăţelului. Şi nevastă-sa se uita la băr

batul său cu priviri atât de dulci, oa şi 

când nu s’ar fi întâmplat nimica, rîdea ve

selă şi povestea cu atâta seninătate, că nici 

dracul n’ar fi cutezat s’o bănuiască.

(Va urma.)
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tida polonă, şi din dieta galiţiană, dice, că 

prin acâsta uşor se pote crea în Austria o 

partidă rutină, care îoouibându-se în mo- 

narchiă, va yoi de sigur să cucer^scă teren 

şi în Ungaria. Pentru-ca să se împiedece o 

acţiune în direcţia acesta, guvernul ungu

resc a interzis foilor rutene „Djelou şi vGa- 
licianin“ din Lemberg intrarea pe teritoriul 

ungar, fiind-că aceste foi „publică articulî 
agitatorici în contra ideii de stat maghiar, 

cu teudenţe nepatrjotice şi amagitore pen

tru Ruteni“. Numita foie mai spune, că „e 

vorba aici de o lucrare de subminare bine 

organisată, pe care a-o demasca şi zădăr
nicii nu este de loc o problemă uşoră“.

Ou astfel de măsuri crede guvernul 

unguresc să suprime în gernaine o even
tuală mişcare naţională rutină în Ungaria. 

Ni-se pare însă, eă în chipul acesta con- 
sciinţa naţională a Rutenilor va fi mai 

mult deşteptată, decât suprimată.

Mişcarea autonomă a Şerbilor.
„Zastava* din Neoplanta scrie, că în Au

gust u. se va ţîne în Bedcherecul-mare un 

congres autonomia bisericesc sârbesc, în 

care se va discuta convocarea congresului 

naţional serbesc. Tot atunci se ţine şi în 
Croaţia o adunare de felul acesta. „Zastava“ 

salută pe Serbii din Becicherec, pentru-că 
au îmbrăţişat ideia acesta.

Cassele de bani comitatense.
Ministru unguresc de interne a trimis de 

curând un rescript tuturor comitatelor, prin 
care oere date statistice amănunţite despre 

funcţionarii aplicaţi la cassele comitatense 

şi la contabilitatea acestor easse. Datele 

cerute de ministru se refer la plata func

ţionarilor şi la raporturile lor de pensionare. 

El vre să scie, că prin reforma, ce guver
nul vrâ să introducă faţă cu administrarea 
banilor comitatelor, în ce măsură statul 80 
angajază a suporta cheltuelile isvorite din 
noua reformă.

Organisarea Cehilor. Din Fraga 
se vestesce, că în vederea alegerilor pentru 

dieta provincială, conducătorii Cehilor bă

trâni şi tineri au ţinut o conferenţă comună. 

In prima liniă e vorba despre aceea, ca 
ambele partide să procedă solidar în tote 

cestiunile tactice, politice şi economice. 

Gestiunile personale trebue să cadă pe al 

doilea plan.

Spre Petersburg. Din Belgradul 
Serbiei se dă ca positivâ scirea, că la 10 
Septemvrie n. părechea regală serbesoă 

va pieoa spre Petersburg. La Reni îi va 

eşi spre întâmpinare o delegaţiă de demni

tari dela curtea rusâscă şi de acolo va oon- 

tinua călătoria ou trenul rusesc al curţii 

pănă 1& Petersburg. Pe întreg parcursul 

domnitorii vor fi primiţi şi salutaţi cu ono

rurile, ce su obiclnuesce a se da capetelor 

încoronate.

Ţarul şi regele Angliei in Ger
mania. Din Maienţa se telegrafâză, că în 
cercurile militare de acolo s’a răspândit 

scirea, că la parada militară din 14 August, 
afară de principele de Hessa, va asista şi 

Ţarul Rusiei şi Regele Angliei.

înmormântarea generalului 
Candiano-Popescu.

Joia trecută pe la ora 1 d. a. o 
imensă mulţime ocupa piaţa Sf. Georghe 
înaintea bisericei şi stradele dimprejur, care 
venise să asiste. Venise să dea ultima on6re 
viteazului general, care în răsboinl dela 
1877/78 a comandat la Griviţa batalionul 
al 2-lea de vânători.

La porta bisericei staţionau trăsura 
regală în doliu, precum şi alte trăsuri ale 
curţii.

Interiorul bisericei, prefăcut într’o gră
dină de flori naturale din causa mulţimei 
coronelor depuse pe sicriul generalului Can- 
diano-Popescu, era înţesat de ofiţeri, de de- 
leg&ţiunl sosite deia diferite regimente din 
ţeră, precum şi de reprezentanţii guvernu
lui şi numeroşi amici ai decedatului.

In mijlocul acelei aglomeraţiunî, se

putea d’stinge o prea frumcnă. coronă tri
misă de cătră M. 8. Regele, aceea a A. S. 
Regale Principele Ferdinard, a comanda
mentului corpului III din Galaţi, căruia ge
neralul Candiano-Popescu îi fusese coman
dant în ultimul timp, a oficerilor batalionu
lui 2 de vânători din foi dy ştejar cu in- 
soripţiunea: Tfostului comandant de batalion 
în luptă dela 1877u, şi altele multe.

Serviciul religios se oficia de că- 
tră P. S. S. Nifon Ploesteanu, vicarul me- 
tropoliei, încunjurat de cierul mai multor 
biserici din Capitală.

După terminarea sluşbei. au ţinut dis
cursuri d-nii generali: Comăneanu, Năstu
rel şi majorul Romanescu, cari toţi au pus 
în relief meritele răposatului general.

Apoi sicriul fű aşe4at pe un afet 
de tun şi cortegiul funebru, se puse în 
mişcare astfel: în frunte un pluton de gen- 
darml; trăsurile cu preoţii; decoraţiunile 
decedatului purtate de majori pe perine; 
carul cu coronele; carul funebru urmat de 
ofiţerii superiori şi inferiori şi de mare 
mulţime de asistenţi.

După carul funebru urma un furgon 
militar în formă de piramidă, pe care erau 
înşirate mai multe pusei M&rtiny, cari au 
fost luate dela Turci în răsboiul dela 1877. 
A urmat trăsura regală şi trăsurile curţii 
şi apoi trupele, cari au dat onorurile în 
ordinea următore: în frunte mergea bata
lionul al 2-lea de venătorl din Constanţa cu 
drapelul său prefăout în sdrenţe, dér în 
schimb decorat cu virtutea militară. Aoesta 
este batalionul, pe care generalul Candiano- 
Popescu l’a condus cu gloriă pe câmpul de 
luptă la Griviţa, şi care a întrat cel din- 
táiü în foc.

2 compănii din reg. 4 Ilfov.

2 compănii din reg. 6 Mihaiü Vitézül 
cu drapel şi musică.

Tóté acestea formau un batalion sub 
comanda d-lui maior Lambru.

Un batalion din regimentul I de geniü 
cu drapelul.

Batalionul B de venătorl cu drapelul.

B baterii înhămate din reg. 2.

Regimentul 10 artileriă: 3 baterii ou 
drapel.

Reg. 6 roşiori 2 escadróne călări cu 
drapelul.

Cortegiul se încheiâ, apoi printr’un plu
ton de gendarmi călări.

Pe tot parcursul dela biserica Sfân
tului Gheorghe şi pănă la cimiterul Bălu, 
pe ambele laturi ale stradelor se afla o 
lume imensă.

La órele B cortegiul a sosit la cimi
terul Belu.

Sicriul a fost ridicat pe braţe şi dus 
în curtea oimitirului.

Aci, după ce s’a oficiat un serviciü 
divin de oătră P. S. S. archiereul Nifon,
d. căpitan Anastasiu a dat cetire unei fru- 
móse poesii ocasionale întitulată „generalu
lui < Candiano-Popescuu.

Cu tot timpul urît, căci ploua de 
vărsa, un şir nesfârşit de trăsuri şi pietoni 
(pedeştri) au însoţit până la ultimul lăcaş 
corpul vitózului general.

Concubinatele.
— Caşul dela Somosches. —9 J 3
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Cu vre-o câţî-va ani mai înainte s’a 

constatat oficios, că într’un singur cerc, 
acela al Reoaşului din comitatul Timişului, 

trăesc în concubinat peste 100 de inşi, cari 
toţi nu treceau peste vîrsta de 15 — 16 am 

In comuna Şicîău, din comitatul Aradului, 

erau peste 80 de inşi, cari u’an încheiat 

căsătoria înaintea forurilor bisericesc!.

Foile maghiare din Arad au adus, în 

săptămâna trecută, lungi rapdrte despre stri

căciunea, ce domnesce în unele sate din 

protopopiatul Boroşineului. Inspectorul de 
matricule fusese adecă în cercul Boroşineu

lui, ca să controleze activitatea matriculan- 
ţilor civili. Se asigură, că inspectorul a aflat 

numai în comuna românâscă Şomoşcheş peste 
120 de părechi, cari trăesc în combinagiu,fără 

de a fi încheiat nici ba*'îmi căsătoria civilă,, 
necum şi pe cea bisericdscă.

In Apatelce şi în celelalte sate din jur 

de asemenea s’au aflat un număr forte mare 

de căsătorii nelegiuite. Vina la asta — cpce 
inspectorul— nu o p6rtă matriculanţii, căci 

în întreg cercul numai un singur matricu- 

lant s’a găsit, care să fiă pedepsit cu 10 

oor , de sigur pentru-că nu va fi îmbrăcat 
„attila“ şi tricolorul unguresc, când a dat 

„binecuvântarea“ la vr’o păreche de însu

răţei .

Cele 120 părechi, cei 240 de şomoş- 

cheşeni sunt Români, aparţinători bisericei 

gr. or. din eparchia Aradului,'şi împrejura

rea acésta mö silesce, să stărueso asupra 
acestui tnst simptom.

In nici o parte româniroea nu este 

espusâ la atâtea tentaţiunl ca chiar în păr
ţile Aradului, căci aici poporul vine în con

tact cu o mulţime de naţionalităţi străine, 
şi nicăirl românimea nu are atâta de a face 

cu Evr-ii, ca chiar în diecesa ortodoxă a 

Aradalui. întreg perciunatul norod din Ga- 

liţia prin părţile nóstre se seoboră şi trei 

din patru părţi aci se aşâdă, aducând sără- 

cia pe capul nostru, ér cu averea Româ
nului îşi asigură viitorul Natzi-lor şi Kohn- 

ilor, de cari mişună oraşele şi satele de 
pe aici.

Nu-i mirare, deeă în asemeni îm
prejurări demoralisâtore poporul e pe 

cale a ajunge la sapă de lemn, el începe 
a nesocoti învăţătura, credinţa şi datinele 

străbune, biserica nu o mai cercetézá re

gulat; nu-i mirare, décá începe a desconsi

dera căsătoria înaintea altarului, ba sicuti 

esemplum docet la Şomoşcheş se găsesc 120 
părechi, cari nici cununia civilă nu o mai fac.

Ce însâmnă asta? Că mergem spre 

pierdarea naţională. Bărbatului nu-i mai 
trebue soţiă, cu care să se cunune legiuit,

oi numai concubină; în locul asigurării 
unui traiü paclnic familiar, se pune temeiu 

la o viaţă imorală, copiii vor rémáné pe 

drumuri şi vor timpló puşcăriile şi spitalele. 

D-nii advocaţi români de prin părţile aces

tea, ar putó spune multe despre stricăciunea, 

care se întinde şi asupra poporului nostru.

A oui e vina? Fapt e, că în primul 

rend societatea e de vină, că nu pedepsesc« 

cu dispreţul ei pe cei ce trăesc în concubi- 

giu; dór vina, în mare parte, o portă şi au

torităţile politice şi apoi cei puşi să pă- 

4éscá ca aşezămintele bisericei să nu se 
dărîme.

Cu optimismul numai, basat pe aoeea, 

că „biserica a avut a purta multe lupte, a 

fost espusă la multe góne şi totuşi a eşit 

biruitóre“, nu vom puté ajunge la ţînta 
dorită de a pune capăt răului ameninţător.

In faţa tristelor apariţiunî, autorităţile 

nóstre superióre bisericescl au datorinţa, ca 

să dispună să se ţină predici obligătore. 

Décá o mare parte a preoţimei e oonscie 

de chemarea sa îşi predică şi-şi păzesce 

turma, de ce nu s’ar sili şi restul preoţimei, 
ca să se intereseze mai cu dinadinsul de 

poporul pus sub a preoţilor păstorire?

Şi mai e de lipsă, ca organele nóstre 

superióre bisericescl să nu închidă ochii 

faţâ, cu caşurile, ce li-se denunţă, şi să nu-şi 
astupe urechile, cum şi-le-au astupat, când 

nisce fruntaşi din comuna Semlao au pro
testat în contra faptului, că un căsătorit 

nelegiuit a fost primit membru în comite
tul parochial şi a fost îngăduit să voteze 

la alegerea de deputat sinodal, numai fiind

că îşi dăduse votul pentru nepotul unui 
membru influent din oonsistorhi. Ş’apoi ără 

nu spre edificarea, ci spre ruinarea morali
tăţii poporului e şi caşul preotului din frun
taşa comună Vălcanl din Bănat, despre 

oare nu voieso să mai vorbesc acum în 

special.
In fine fruntaşilor noştri şi în special 

d-lor preoţi, cari înc& sunt representaţi în 
număr destul de însemnat în congregaţiu- 

nile comitatense, nu pot să nu le atrag 
atenţiunea asupra datorinţei ce o au de a 

păşi şi în adunările comitatelor pentru îm
piedecarea număroselor concubinate.

Sunt o mulţime de ordinaţiunî privi- 

tóre la împiedecarea concubinatelor. Una 

cu data 80 Oct. 1798, alta din 10 Decem. 

1807, apoi din 26 Iunie 1811; 2 Nov. 1828,

11 Iunie 1825. Acésta din urmă din anul 
1825 şi acum e în viqóre şi sună astfel: „Au

torităţile comitatense sé păşâscă cu tót-á rigó- 
rea în contra concubinilor şi pentru delâtura- 

rea astorfel de scandaluri publice sé dea fără 
amânare mână de ajutor autorităţilor eclesias- 

tice.u
In congregaţia comitatului Bichiş d-1 

loan losif Ardelean, preot în Chitighaz, a 

fost cel dintáiü, care a dus, şi încă cu suc
ces, aoéf-tá cestiune în sala oomitatului' 

D-1 preot Harşianu, atât de bine cunoscut 

cetitorilor acestui preţuit diar, încă a ce

rut sprijinul autorităţilor comitatense pen

tru împiedecarea deinoralisârii poporului 
prin beutură.

Pilda dată de aceşti vrednici preoţi 
ar trebui să fiă urmată. Legile şi ordina- 

ţiunile ministeriale îndatoresc autorităţile 

politice de a lupta contra concubinagiului 

Preoţimea nostră, în interesul binepriceput 
al poporului nostru, să strîngă cu uşa au
torităţile politice, altmintrenl caşul trist 

dela Şamoşcheş, din nepăsarea n6stră, seva 
repeta şi airea.

Bl.

SC1RILE DILE1.
— 2 (15) Iunie.

Incheerea anulai şcolar. Vineri, 291 1
Iunie v., cjiua Sf. apostoli Petru şi Pavel 
elevii gimnasiuiui, ai şcolei comerciale su
perióre şi ai şcolei reale române din loc 

s’a dus la biserica Sf. Nicolae cu întreg 

corpul prof. După litur. s’a făcut rugăciunea 
îndatinată pentru îricheerea anului şcolar. 

Dela biserică elevii şi corpul profesoral, 
precum şi o parte din public, s’au adunat 

în sala festivă a gimnasiuiui. Aci oorul stu

denţilor condus de d-1 G. Dima a cântat 

două cântece. Directorul gimnasiuiui d-1 

Virgil Oniţiu a ţinut un discurs frumos, 

anunţând încheeroa primului an şcoîastio 

în al doilea semi-centenar al esistenţii şco- 

lelor. Reamintind serbările jubilare din anul 
trecut, preamări nobilele intenţiunl şi inima 

mare, de care au fost cuprinşi intemeiătorii 

şcolelor, a semnalat progresul făcut şi a 

accentuat, că din ce în ce trebueso jertfe 

tot mai mari pentru a  ţine renumele şco

lei şi a-le pune întru tóté pe nivoul cerut 

de timpul modern. Ca problemă a  presan

tului a reoomandat înfiinţarea unui internat 

pentru tinerime. Discursul a fost aplaudat 
de publicul present. A urmat apoi împăr

ţirea premiilor la şcolarii distinşi şi o cân

tare din partea corului.

Osemintele episcopului Lemenyi se 
vor desgropa din oimiterul San-Marc din 
Viena şi se vor transporta săptămâna 

acésta la Blaşiii, unde se vor aşeda în 

cripta dela biserioa curţii metropolitane, 

împreună cu a celorlalţi archierei.

Miîustru-preşedinte anstriac Dr. 
Koerber a plecat alaltăeri, Sâmbătă, la Ra- 

tot, unde petreoe ministru-preşedinte un

guresc Szeli. El se va reîntorce acjî 1» 

Viena.

Nou director la „Ardeleana“ „Bu
nul Econom“ din Orăştiă anunţă, că în- 
mulţindu-se agendele directorului institutu

lui de credit şi economii „Ardeleana'1, di

recţiunea a hotărît — în urma demisiunii 
d-lui Dr. I. Mihu — să angajeze pentru 

postul de director o pers0nă, oare să se * 
potă ocupa numai cu agendele direcţiune)’, 

D-1 Dr. Mihu rămâne preşedinte al direo* 

ţiunei, ér cu conducerea provisorie a agen

delor direcfcorale a fost însărcinat d-1 Ni* 

colae Vlad. Pentru postul de director s'a 

esoris deja concurs.

Facultate teologicii sérbésca. Sârbii 
din Ungaria de mult se gândesc la prefa

cerea seminarului din Carlovăţ în facultate. 

Patriarchul a şi oferit localul trebuincios 

şi însuşi banul Croaţiei s’a angajat sé in* 

trevină pentru a căştiga încuviinţarea din 
partea ministeriului. Ministeriul a aprobat 

cererea, dér numai în principiu, punând 
ministrul cultelor Wlassics oondiţia dea-se 

înfiinţa facultate teologică sérbéscá numai | 

în Budapesta.

„Şi în contra legii“. Sub titlul „jude ■ 
de curiăpanamist“ oficiósa ^M. N.u a adus 
scirea sensaţională, că ministru de justiţii 1 
a pus în curs oeroetare în contra uuui jude 

de curiă (Kormos Adolf), faţă de care se ridi
case aouse compromiţăt0re. Afacerea acestui * 

jude stă în legătură cu afacerea de fali
ment a advocatului Szelle iozsef din Arad. 

Acest Szelle a anunţat faliment cu passive. 

Făcendu-se la locuinţa lui perebisiţiă do

miciliară, s’au aflat în eassa-Wertheim va
lori însemnate, bani şi hărţii, cari acope
reau deplin passivele. Dér s’a mai aflat ; 

acolo şi o sor:sóro a unui jude de onrii |
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adresată soţiei lui Széllé, în care se spune: 

„Domnă dragă, fii liniştită cu privire la 

afacerea D-Vóstré; eventual şi în contra
legii se va face totul“.......... Semioficiósa
„M. N.“ aduce în acelaşi număr scirea, că 

-la cererea sa—judele da curiă amintit a 

fost trecut la pensiă. „Arad és Vidéke“ 
spune, oă nu numai Kormos, oi şi alţi 

membrii de ai forurilor judecătoresc! sunt 
compromişi în acelaşi chip.

Necrolog. Din Şireag ni-se scrie: In
7 Iulie 1901 am petrecut la cele eterne, cu 

pompa funebralâ ouvenită, pe veteranul 

praot greoo-oatolic Dimitrie Chitta în Nimi- 

gia-nnguréscá. Serviciul divin funebru l’au 

făcut M. O. D. Michail Făgărăşianu proto
popul Bethleanuiui cu asistenţa preoţilor 

tractualî, a d-nilor Ioan Bulbuc din 
Miathiul-român, Simion Popan din Figa, 

Grigore Rus din Odorheiü, Gavril Petri 
din Nimigia-română, Ioan Mititiau din 

Cociu, Grigorie Mureşianu din Şireag, 

Ioan Pop din Teure şi Valeriu Vertic 
din Mocod; dintre cari domnii Simion 

Yopan şi Ioan Pop au ţinut cuvântări. 

Din aceste cuvântări reese, că răpo

satul preot în Domnul a trăit o viaţă de 

72 ani, pururea prin blândeţe şi omeniă 
Şl-a păstorit turma. Dintre cinci fii, pe unul 

Va făcut preot (Paul Chitta în Romuli), pe 
doi învăţători (Vasile Chitta în Şireag şi 

Teodor Chitta în Malin), ér pe Ioan Chitta 
«actor. — Odihnescă în pace!

Crispi bolnav, ţ)iarele din Roma
anvraţâ, că Crispi zace greu bolnav în Nea- 
pole.

Prinderea lui Falkai. Am fost adus 
(jilele trecute soirea, că factorul postai 

; Faikai, oare a pus ia buzunar mai multe

I mandate şi epistole cu bani, în valóre de

I peste 152,000 corone, a fost deţinut la con

sulatul austro-ungar din New-York. Scirea 
aoésfca ia început s’a confirmat, apoi s’a 

desmiiiţit, în fine acum s’a adeverit totuşi,

oi Falkai a fost arestat şi justiţia ungară 

s’a angajat a suporta spesele de „voiaj“. 
Astfel în scurt timp Falkai va fi adus ârăşî 

în Ungaria. La Falkai s’au aflat 36,0000 

coróne bani gata. Acest defraudant s’atra- 
dat ei însuşi, scriind din America unui 

cumnat al séu îu Ungaria nisoe oărţî poş

tale, arătând detailat locuinţa şi numele. 

1» cărţile acele poştale scria cumnatului 

séd sé se grăbescă şi el spre America. Se 

înţelege, acele cărţi poştale n’au ajuns în 

mâna adresatului, căci direcţiunea poştală 
le-a confisoat şi trimis justiţiei. In chipul 

acesta au putut pune mâna forte uşor pe 

Falkai. Nenorocita soţiâ a acestuia a rămas 
ou 5 copii mioi fără ajutor. De săptămâni 

întregi trăesoe numai din graţia cunoscuţi
lor şi a rudelor sale.

1
 Legea de pressă în Rusia. Din Pe
tersburg se anunţă., că noua lege depressă, 

mult aşteptată, s’a pregătit deja. Prin uca

zul Ţarului sa desfîinţ^ză rigórea de pănă 

»cam şi se spună, oă de aici înainte ri

górea se va stabili nu pe timp nedetermi- 

Dit ca pănă aoum, ci pe timp cu termin 

fixat. Foile sunt scóse de sub censura estra- 
ordinară din trecut, aşa că ele pot sö se 
ffiisce mai liber.

Nici un cas de ciumă nu s’a mai 
ieolarat la Constantinopol. La direcţia ge

nerală, a servioiului român sanitar oel puţin, 
M esistă nici o scire în aoéstá privinţă.

- <|ice „V. Naţională“ — Probabil prin 

urmare, adauge numita fóiá, că d-1 Dr. Ba- 

beş nu va mai pleca la Constantinopol, 

tşî propusese a studia caracterul opi
niei.

Carte premiată. Universitatea din 
trorescî a premiat lucrarea întitulată 

mele mortahiâţii primei copilării în JRo 
na$imijlócele de a-o combate“, presentată 

d-nii Dr. Alexandru Kaminski, fost şef 

eryioiului statistio din direcţia serviciului 
itar, actual medic primar al judeţului Tu-

a,şi N.T.lonescu, licenţiat în drept, şef 

birou în direcţia sanitară. Lucrarea este 

ă deja la tipar şi în ourând va vedé 
tina (}ilei.

0 comisiune turcă în România.
i ordinul Sultanului o comisiune com

pusă din doi funcţionari ai ministerului 

listei civile şi din doi funcţionari ai mi
nisterului agriculturei, a fost însărcinată sé 

se ducă în România pentru a studia pro
gresele agriculturei şi instrumentele pentru 

munca câmpului întrebuinţate acolo.

Un Român comandant turc. La Serco 
în Macedonia a fost spartă o bandă bul- 

gărâscă şi căpitanul ei omorît prin o trupă 

de soldaţi turci, comandaţi de Românul 
macedonean JRuncu.

Secetă în Rusia. Din Petersburg se 

anunţă, că provinciile Saratoff, Samora şi 

Astrahan sunt bântuite de*o mare secetă, 

care va avé drept urmare nimicirea sémé- 

năturilor. E temere de-o nouă fómete.

Dela oficiul postai şi telegrafic 
din loc primim spre publicare următorele : 

Ministrul unguresc de comerciü regulând 
din nou órele de oficiu la postă şi tele

graf, prin acésta se aduce la cunoscinţa 

publicului: oă în dilele de 11 Aprilie şi 

20 August (decretate prin lege ca sărbători 

naţionale), mai departe în ĉ iua de anul nou 
(1 Ianuarie st. n.) Lunia Pasoilor, în Joia 

verde, în Lunia Rosaîiilor, în cliua íntáiü 
şi a doua de Crăciun, órele ofioióse durézá 

dela 9—12 óre a. m. faţă cu ori-oe s’ar 

preda la postă. Del» 12 óre pănă séra la
9 óre se vor primi la oficiul telegrafic nu

mai scrisorile simple şi recomandate. Re- 

stricţiunea acésta nu privesce însă secţia 

telegrafică.

Avis. Se atrage atenţiunea celor in
teresaţi, că apicultorul Andreiü Abend va 

ţinâ în sala comisiunilor dela casa sfatului 
din Braşov, în 22 1. c. la 10 óre a. m., o 

prelegere practică despre albinărit.

Rgsboiul din Africa sudici
Fóia englesă „Daily Mailu are din 

Bruxella scirea, că comandantul suprem 

bur Botha a raportat lui Krűger, că în 

colonia Cap 7000 de réscidatí olandesí luptă 
în rândurile Burilor.

*

Ministra-preşedinte engles Salisbury a 
ţinut la Guildhaal o vorbire, în care a dis, 

oă Burii sunt încuragiaţl prin vorbirile bu- 
rofililor englesî. Ministrul a declarat, că 

guvernul c firm decis a continua şi sfér§i rés- 
boiul definitiv şi cu succes.

*

„Münchener Allgemeine Zeitung“ pu

blică serisórea unui medic german distins, 

oare petrece în oastrele Burilor şi care des
crie în chipul ^următor situaţia Burilor în 
campauiă:

După serisórea medicului german multă 
vreme încă nu póte fi vorba, oa Burilor sé 
li-se sfîrş0scă muniţiunile. Ei au de aseme

nea pusei destule. Au şi tunuri. Numai 

Botha dispune de 10—12 tunuri cu muni- 
ţiunl suficiente. Un timp óre-care Burii du

ceau mare lipsă în îmbrăcăminte; ei ínsé 
şi-au pregătit haine din piele de óié. In 

loc da corturi, cei mai mulţi Buri se culcă 

în saci de piele de óié oarl uşor pot fi 
transportaţi şi fao servicii mai bune, decât 

oorturile. Burii nu duc lipsă în cai şi cei 
mai mulţi din ei au şi cai de transport pe 
lângă cei de călărit. In astfel de împreju

rări uşor se póte esplica, că mobilitatea 
estra-ordinară a Burilor nimicesce şi cele 

mai frumóse planuri ale Englesilor.

La ómenii lui Botha nu se póte ve

dea de loo obosóla luptelor şi strapaţelor. 

Cei mai mulţi din ei au făcut jurământ, 
că nu vor depune armele, pănă când pa

tria lor nu va fi 0răşl independentă ; res
tul chiar şi numai din simţ de datoriă ţine 

la acésta. Mulţi se luptă simplu numai din 
necesitatea propriei apérárí, cum sunt d .«?. 

răsculaţii din Natal şi din colonia Cap, pe 

cari îi aştâptă mórtea séu temniţele ou 

anii, dâoă ar cădâ în mâni englese. O parte 

sunt ómen! tineri, fără familiă, cari n’au 

nimic de pierdut; aceştia luptă cu sălbă 

téciá şi-şi fac un sport din atacarea sta

ţiunilor mai mici şi a trenurilor de măr

furi,

Schalk-Burger, presidentul substitut ai 
Transvaalului, se află împreună cu Botha.

Amândoi an declarat, că condiţiile propuse 

de Englesî sunt neacceptabile, şi cjic, că 

Burii vor scii sé sa menţină pănă Engle

silor li-sa va face acru de résboiul aoesta.

Serviciul de informaţiunî al Buriior e 

escelent organisat. Comandanţii sunt punc
tual informaţi asupra orî-oărei mişoărl a 

Englesilor şi asupra forţelor acestora din 
garnisóne. Intre diferitele trupe bure ope- 

rézá comunioaţiă telegrafică aprópe stabilă. 

Unde legătura acésta devine imposibilă, că

lăreţii transmit soirile. Starea sanitară a 

trupelor bure e satisíácétóre: ei sufer mult 

mai puţin în urma iernii aspre, decât En- 

gl^sii. In întreg Transvaalul ostio En- 

glesii nu sunt stăpâni decât de-aiungul căi
lor ferate; în interior numai trupe nume

rose cutézá sé înainteze, fiind-că trupele 
mai mici sunt atacate de Burii trezvii.

Din totul se póte conchide, că résbo
iul va dura încă mult. Din Pretoria eva- 

dâză mereu Burii la soţii lor Câte-va săp- 

témánl înainte 20 de Bur! au fugit de-odată, 

după-ce mai íntáiü şi-au câştigat cai şi 

pusei.

Nou abonament 

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Anstro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şâse lun i 12 corone; 
pe trei lun i 6 corone; pe o lună 2 

cor6ne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20 

franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se p6te face mai uşor 
prin m andate poştale»

A dministraţiunea.

Froducţiuni şi petreceri.

„ Reuniunea română de cântări din Orăş- 
tiău aranjază Duminecă în 8 (21) Iulie a.
e. în pavilonul dela scaldele din Geoagiu 
(Feredeu) un concert. Venitul curat este 
destinat pentru zidirea bisericei din Fere
deu. începutul la 4 ore p. m. Preţul de in
trare: D« familiă 3 corone, de personâ 1 
cor5nă 50 bani; locuri de stat 1 coronă. 
După prodnrţiuna uroi^ză joc. Suprasolvi- 
rile marinimose se primesc ca mulţămită 
şi se vor ch’ta pe cale Ziaristică.

P r og ram:  1) „Suut Român“, cor 
mixt de Hu rapel. 2) a) „Cântec de sâră“, 
de N. Popovicî. b) „Inzadar“, de G. Dima 
cuartet bărbătesc. 3) „Haţeguna“, cor mixt 
de T. Popovicî. 4) „M’am suit la munte“, 
cor mixt de Glogovjan. 5) a) „Noptea“, 
de F. Sohubert 6) „Etă trimfalâ“. de 
Humpel, ouartet bărbătesc. 6) a) „Foie 
verde pup de crin*,b) „Mătuşa Angheluşa“, 
coruri mixte de T. Popovicî. 7) „Lugojana“, 
cor mixt de I. Vidu.

— In Vaşaş-Sântiona se va aranja o pe
trecere de varâ în iavorul bisericei gr. cat. 
din Vasaş-Sântiona la 28 Iulie st. n. a. c. 
în arena grădinei parochiale, eventual sub 
sout sigur. Preţul întrârni de personă: 2 
cor., în familiă: 1 cor. 60 bani. începutul 
la B ore d. n\ Suprasolvirile se primeso ou 
mulţămită şi se vor chita în cjiare. Comi
tetul va fi cu mulţămită, dâcă cei învitaţi 
vor chema pe prietini şi cunoscuţii lor. 
NB. Pr^a stimatele familii sunt avisate la 
provisiunea proprie. Pentru cuartire şi beu- 
turl corSspunclH6re se va îngriji comitetu- 
tul aranjator.

— Inteligenţa română din Turda şi jur in
vită la petrecerea de vară, ce se va ţinâ în 
hotelul „Central“ din Turda la 28 Iulie st. 
n. 1901. cu ocasiunea adunărei generale a 
despărţSmentuiui X X III. Turda al „Asocia- 
ţiunei pentru literatura şi cultura poporu
lui român“ şi al „Societăţii de lectură a 
femeilor române din Turda iş jur“. Venitul 
curat este destinat în favoml wDespărţă- 
mântului“ şi „Societăţii“. Preţul de in
trare : de personă 2 cor., de familiă pănă 
Ia 3 membri 4 cor., peste 3 membri 6 co- 
r6ne. Suprasolvirile şi ofertele marinim6se 
oe sunt a-se trimite la adresa d-lui Victor

Bugner stud. în drept Turda, se primesa 
cu mulţămită şi se vor chita pe cale cjia' 
ristică.

— Inteligenţa, română din Rediu şi jur, 
va aranja o petrecere de vară Duminecă în 
28 Iulie st. n. a. c. în sala şcolei gr. cat. 
din loc. începutul la 6 ore p. m. Pre
ţul de intrare de personă 1 cor., de famil'ă
2 cor. Venitul curat este destinat în folo
sul şcolei gr. cat. Ofertele marinim<Sse se 
primesc eu mulţămită şi se vor chita pe 
cale diaristioă. Victualele sunt concreclute 
stim. fam. De beuturl şi inquartirare se în- 
grijesce comitetul.

C o n c u r s .

Subsemnatul senat prin acésta escrie 

concurs pentru îndeplinirea postului de pre

fect diecesan la internatul gr. or. român 

diecesan din Beiuş.
Pentru acest post pot recurge olericii 

gr. or. român! ou esamen de maturitate, 

séu şi alţî tineri gr. or. români ou oualifi- 

caţiune aoademică.

Vor fi preferiţi acei recurenţi, cari 
posed perfect limba germană şi oarl sciu 

conduce corul vocal. Aceste împrejurări 

sunt deosebit a-se acentua în recurs.

Remuneraţiunea anuală a prefectulu i 

se compune din a) O remuneraţiune de 4C0 
coróne (200 fi.) b) şi din provisiuue în- 

trégá şi anume: locuinţă, vipt, îucăl^it şi 

lumiî’ at

Recursele adjustate ou testimonii sco- 

lastioe şi ou estras de botez, sunt a-se tri

mite pănă în 18 August c. n. la subsemna

tul senat din Beiuş. Cel ales are să-şi ocupe 

postul în 27 August o. n.
Dat din şedinţa senatului, ţinută în 

Beiuş, 30 Iunie 1901.

Senatul internatului gr. or. român 

diecesan din Beiuş.

NECROLOG. Sâmbătă a răposat în 

Braşov Magdalena Ludwig presidenta reu

niunei rom. oat. pentru înfrumseţarea alta
rului şi proprietara Hotelului Nr. I, în etate 

de 70 de ani; înmormântarea se va face 

a^I în cimiteriul rom. cat. din Blumăca.

P S V  K 81 S E .

A rm ata cea m a i ie ftin ă . — In 
Muntenegru s’a publicat anul acesta pen

tru prima-oră, un budget şi anume bud

getul anului 1902. Cheltuelile pentru între

ţinerea armatei s’au evaluat în acest bud

get cu 60,000 franci. Armata disponibilă 

pentru caşuri de resbel, după indicaţiunile 

oficiale, ridicânda-se la numărul de 37000 

omeni, vine pentru fiă-care câte 1 franc şi 

63 bani pe an, pe când Elveţia care ca şi 
Muntenegru se basâză tot pe sistemul de 

miliţie, cheltuesce pentru o armată de

157,000 omeni vre-o 22,000,000 franci anual 
adecă vre-o 140 franci de om. Nu e vorba. 

Elveţia n’are un „Taică“ la sf. Petersburg, 

care la fiă-care onomastică şi de nas-

cere trimite suveranului tunuri şi câte-va 

mii de puşti cadou. Nu e deci de mirat că 

Muntenegru are armata cea mai ieftină din 

tote ţerile cunoscute.

Scoterea d in  gât a  dselor de pesce 
înghiţite . După cum se scie, nu întot-deuna 

reuşesce medicul să scotă cu instrumentele 

sale un os de peşte pe care l’a înghiţit 

cineva. In schimb însă s’a reuşit în multe 

caşuri şi chiar grave, depărtarea acelor 
ose prin înghiţirea de oţet, care moie osele. 

D-rul Schiep-Stettin întrebuinţâză pentru 

acelaşi scop apă amestecată cu 1—5% 
accid... (Salzsâme), care accelerează muiarea 

oselor şi mai mult.

J) o c to ru l

ALESANDRU de YAIDĂ-VOEYOD
specialist pentru bole interne 

C A R L S B A D ,

Alte Wiese, „Drei Staffeln.“

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu.

Redactor responsabil: T raian  W Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Iulie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.15

Rânta de corone ung. 4°/0. . . . 92.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/o • 121-20 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118,50 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 05 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.20
Impr. ung. cu p re m ii .................. 173.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50

Renta de argint austr......................99.40

Renta de hârtie austr...................... 99.15

Renta de aur austr.......................... 118.40
Losuri din 1860................................ 139.75

Âcţii de-ale Băncei austro-ungară , 16.29 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 631.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 624.50
Napoleondori.................................... 19.04

Mărci imperiale germane . . . 117.47V2
London vista.................................. 237.55'/2

Paris v i s t a .................................... 95.15

Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.60 
Note ita lie ne .................................91.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.80 Vend. 18.84
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44

Napoleond’ori. Oump. 19.— Vend. 19.02
Galbeni Oump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Oump. 127.— Yend. —.—

Mărci germane Oump. 58.50 Yend. —.—

Lire turcesc! Cump. 10.72 Yend. —.— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov

Din 12 Iulie 1901.

Mésura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. 1 til.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 80

fi Grâu mijlociu . . . 12 50
Grâu mai slab . . . 12 20

Grâu amestecat 10 BO
Secară frumosă. . . 9 20

7Ï Secară mijlociă. . . 8 70

Orz frumos . . . . 7 60

» Orz mijlociu. . . . 7 40
Oves frumos. . . . 7 —

n Ov&s mijlociu . . . 6 50

Cucuruz.................. 8 60

rs Mălaiu (meiă) . . 8 70
Mazăre....................... 16 80

Linte ....................... 22 —
Fasole....................... 10 80

Semenţă de in . . . 28 —

Ti Semenţă de cânepă . 8 70
Cartofi....................... 2 50

Măzăriche.................. — —
1 kilă Carne de vită . . , — 96

71 Carne de porc . . . — 96

Carne de berbece. . — 72

100 kil. Seu de vită prospSt . 42 —

n Seu de vită topit . . 72 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din lß Iulie 1901.

Târgul de rîmători din Steinbruch.

Starea  r îmă to r i l o r  a fost la 9 

Iulie n. de 52,000 capete, la 10 Iulie n. 

au intrat 78 capeta şi au eşit 337 capete, 

rémánénd la 11 Iulie n. un numőr de 

51,741 capete.

Se notézá marfa unguréscá: veche 
g re a  dela 7 6 —78  fii. tínérá grea dela 

84—8 6  fii., de mijloc dela 8 5 — 8 7  fii., 
uşoră  dela 8 5 — 8 6  fii. — Sérbéscá: grea  

8 4 —85 fii., de mijloc 8 2 —8 3  fii., uşoră 
8 2 —8 3  fii. kilogramul.

Cursul losurilor private
fldin 13 Iulie 1901.

cump. vinde

B a s ilic a ............................ IB. 50 17 50
Credit ............................ 8Ö8.~- 892.—
Clary 40 ii. m. , . . 144.— 145.50
Navig. pe Dunăre. . _____
Insbruck . . . .  . 83'.— 8f>.—
K r a k a u ............................ 78.— 7b —
L a ib a ch ............................ 60.— 63.__
B u d a ................................
P a îf iy ................................ ; 155 — 1 5 7 !—
Crucea roşie austriacă, 157 — 161.—

» » »ng- • • • ! 48.50 49.50
» ital. 24 90 25. HO

R u d o l f ............................ 58.— 62. —
S a lm ................................ 201 — 205.—
Salzburg............................. 78 — 81 —
St. Geuois ...................* 234.— 238 —
S ta n is la u ....................... _____

Trientine 472% 100 m. c. ' 3%’.— 390.—
„ 4%, 50. . . . • 29.80 30.50

Waldstein 52.25 53.2:S
„ de 10 franci . . • 21.75 22.—

Banca h. ung. 4u/n . . . • —.75

Cuali-

S e m i n ţ e
Preţul per

per
Hect,

100 ohilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de Pesta . . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80
80
80
80
80
fcO
80

d«la
8.15
3.09
8.45
7.50
7.75

pănă la 
8.16 
8. 0 
8.46 
7.60 
7.90

Seminţe vechi 
orî none

So i u l

Cuali-
tatea
per
Hect.

Preţul per 
100 chilograme

SScara, . . Í0—72
dela
7.20

pâriă la
7.45

Orz . . . nutreţ. . 60—62 7.-- 7.20
Or z . . . . de rachiu 62—64 6. î5 6.25
Orz . . . . de bere . 64—66 ;uo 6.30
Oves . . . ---- .— .—
Cucuruz . . bănăţen . 75 6.20 5.25
Cucuruz . - alt soiu . 73 —.— —.—
Cucuruz . . 
Hirişcă . .

» 11
5.10 5.33

Producte div. S o i u 1 C u r s u 1

Săin. de trifoii

Ulei de rapiţă
Ulei de in . . 
Unsore de porc 

» ”
Slănină . . .
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . .

Nuci . . . •
Gogoşi. . . •

Miere . . .

Ceră . . .
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă,
„ roşia . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţ6ră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
ungurescî. . . 
sêrbescï . . . 
brut . . , . 
Drojdiuţe de s.

52.50

43.50 
13.25

19.75
18.50

Bursa de Bucuresci
din 12 Iulie 1901.

Renta amortisabilă,...................
„ „ Impr. 1892 . .
„ „ din 1893 . . .
„ „ 1894 infc. ti mii.
„ „ Impr. de 32 */2 mii.
„ „ Impr. de 50 mii. .
„ „ Impr. de 2Y4 m. 1890
,, „ Impr. de 45 m. 1891
„ „ Im. de 120 mii. 1894
„ „ Impr de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300
„ comunei Bucuresci 1888

„ „ „ din 188«

» n . n 1890
Scrisuri fonciare rurale 
Scris, fonciare rurale din 18^0 

„ „ urbane Bucuresc
ti „ „ I aşi

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr.
Banca Naţion. uit. iv.
Banca agricolă 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 in  
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ „ 2 em. u. d.O 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ............................
Fabricile Unite de gazose. . .

» » 
Apr.-Oct, 
Ian.-mi.

?? 11 
Ian,-ini. 

ai-507 
Hm.-Deo. 
ai'M 

Ian,-Ini.

150 v. 
într. v. 
150 v. 
într. v.

90.3/4 
7V.V, 
7 y.v2 
74.3U

b 5.—

S c o  i u  p  t  n

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efccte 
C usa de depuneri 
Londra . . . 
Viena. . • . .

7°/0 Paris . .

8 „ Petersburg
12,, Berlin .
4— Belgia

.4— Elveţia . .

3%
6%
4°/«
3lhb oyo

Curs pentru abiturienţi.
Curs comercial de un an pen
tru abiturienţi! dela şcolele me
dii s6u de asemenea institute de 
învăţement, car! vor se se apli
ce la întreprinderi comerciale 
seu industriale, seu ca univer
sitari (jurist!) doreso a-şî în

mulţi cunoscinţele 

începutul 5 Octomvre a. c.
Prospecte detailate trimite „ D ir e c t i-  

o n s - M s in z le i ,“ Kaiserfeldgasse nr. 25.

—6,(205) Director I. Berger.

„ Grzeta TransilvanieiÄ 
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Pentru morburî de stomac!
Celor ce prin récéi ă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţelî, prea 

reci, seu viaţă neregulată şirau tras un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcel, dureri, m istuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai m uiţl ani cu efect bun

Vinul de iDiirueiii (Kráuterwein) a lui Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătore cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul de m istuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea sö se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgă'ală, 
grâţă, slăbiciune, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva, sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările ca: neastimper, colică, bătaie de inimă, insom- 
niă, congestiune ia ficat, salină, hemoroide, se delătură în- 

tr<-buiţând vinul de buruerii. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

SlalwiiMâ, paliditatea feţii, anemia, debilitatea a™!'"
ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin «le buruieni se capetă, în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, JZágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 

Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 

Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 

şi din ţerile streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 

m i t e  3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austr o Ungaria.

-i== Se se feréscá de imitaţie. > -
Cereţi anume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich. ••vs 1

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450'0, spirt de 
vin 100.0, Glicerin 100'0, Vin roşu 240Ó, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320Ó, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10'0. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

4

Mureşianu
Braşov, Ternul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
m bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
** felul de caractere de litere din cele mai modeme 

este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
Îîî AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE  SC I IN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÁ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

pentru tóté speciile de serviciurî.

C o r u p t u r i , A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

QowvcX/tc* în  lela măzi-vnea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PRETURI-CURENTE ŞI DIVERSE 

Ş BILETE DE ÎNMORMENTARI.
Comandele eventuale se primesc în biuroul 

tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
^  giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
^  mandele din afară rugăm a le adresa la

33 Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. T7" Z  S .
Prenumeraţiuaile ia Gazeta Transilvaniei sa pota facaşirî 

ori şi când deia 1-ma şi 15 a fiâ cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când roii t 

ca espedarea se ii-se facă după stilul nou.

Dom aii, ce se âbonezâ din no a sa binevoiască a scrie adu ’ 

lămurit şi să arate şi p:»sta ultimi. Administraţ. „GâZ. TraBSf

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


